

一封跨省信件 一次暖心家访

监地联动,民警辗转千里帮圆梦



本报记者 王春苗
通讯员 郑东标 高建红 江仁国

“今天在视频里看到儿子了,好激动!感谢政府对我们一家人的关心扶持,感谢监狱帮我圆了梦!”近日,在安徽省宿松县高岭乡某村的一户农家里,两鬓斑白的老母亲熊某热泪盈眶,紧紧握着浙江省第三监狱民警徐超的手,不停地道谢。

熊某是省第三监狱罪犯周某的母亲,是一名多年受晚期慢阻肺及肺心病折磨的病人,常年服药使得她家徒四壁,去年她家被宿松县高岭乡列为A级重点贫困户。为维持生计,年过花甲的丈夫不得不留下她一人在家,独自外出打工。

因为病情恶化,熊某不仅难以从事体力劳动,甚至连乘车远行都成为一种奢望,也因此,她已经三年没来浙江探监。每每念及儿子,她都以泪洗面。可是在每一次亲情电话里,熊某从未跟儿子说起过自己的身体情况,只是一个劲地叮嘱儿子:“妈妈很好,你在里面要好好听话,妈等你早点回来!”

“这一家是贫困户、低保户,也是我们县重点扶贫攻坚户。两个女儿早已远嫁,儿子周某在浙江省第三监狱

服刑。我每个月都要到她家走访,每次熊某都泣不成声地对我说,唯一的心愿就是想再见见儿子!”宿松县司法局教育股副股长魏春凤说,为了帮助她实现心愿,助其身体早日康复,助力她家脱贫攻坚,同时也为了促进周某改造,宿松县司法局特地致函浙江省第三监狱,请他们为熊某录制周某改造情况的视频,帮助老母亲了却牵挂。

这封来自远方的信件,让省第三监狱的民警深深感受到了当地政府扶贫攻坚的决心和熊某的爱子之情。很快,监狱领导就在信件上作了批示:“这是新时代监狱应有的担当,要结合监狱持续五年开展的‘百警助百囚圆百梦’活动,把这件事情办好。”于是,一切准备妥当后,3名监狱民警组成的工作组辗转千里、横跨四省来到宿松县,与当地司法局和乡政府联合开展家访。

早在出发前,监狱民警就详细了解了周某的情况。刚入监时,周某因为刑期长,一度对改造失去信心。但监狱民警始终没有放弃,坚持每周找他谈话谈心,通过开展政治攻心、法治正心、道德润心、矫治塑心、情感暖心的修心教育,帮助周某从点点滴滴抓养成,在时时处处见规范,不断增强“五个认同”,端正世界观、人生观、价

值观。

一次,监狱民警发现会见室的台阶上坐着一名风尘仆仆的妇女,边喝水边啃包子,原来她是在等候会见。细心的民警从食堂打了一份工作餐送到了妇女手上。不久,监区将身边这个鲜活的故事纳入到罪犯认罪服法教育课中,从亲情角度深刻阐述了犯罪的危害性,在罪犯中产生较大反响。之后,周某在一次与母亲的亲情电话中得知,那名风尘仆仆的妇女就是母亲。原来,当时熊某病情尚可,为了见儿子特地千里迢迢来到浙江。“要谢谢民警送的午餐。”熊某叮嘱儿子,要好好改造。亲情电话结束后,周某主动找民警表达了积极改造的决心。

在母亲的关爱和监狱的帮助下,周某认罪服法,踏实改造,三次被评为“监狱改造积极分子”,二次被评为“省改造积极分子”,改造成绩优异,并获三次减刑。“我要用实际行动,让父母放心,让他们看到我的改变,早日回家孝敬他们!”周某动情地说。

看着视频里的儿子,接过民警送来的周某改造成绩单,熊某开心地笑了。“儿啊,你一定要听警官的话,好好改造,妈等你回来!”带着录有熊某谆谆教导的视频,工作组踏上了归程……



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办

重温《入党志愿书》 开展结对帮带 这个主题党日活动 不一样

通讯员 赵文魁 朱海波

“作为新时代青年,我是在党的殷切关怀下成长的,是党把我从不懂事的孩童培养成一名法律大专生,使我从一名少先队员成长为共青团员,从好学生到先进工作者,一步步成长为一名人民的公证员。”近日,浙江省临海监狱政工党支部开展了一场别开生面的主题党日活动,有着24年党龄的支部组织委员罗洁鸿重温自己的《入党志愿书》时,热血沸腾。

此次活动按照“4+X”模式设计,在完成“集中缴纳党费、重温入党誓词、诵读党章、主题党课”四项规定动作后,支部将党员个人档案中的《入党志愿书》复印件作为礼物,赠送给了当月过“政治生日”的同志。罗洁鸿、汪剑两人分别宣读了自己的《入党志愿书》,回顾了入党时的情形,跟大家一起回望初心,谈进步,找不足,明确努力方向。

“分享我的单位观”是活动的另一个环节。为进一步深化“岗位就是责任 在岗就要尽责”的工作理念,监狱党委因势利导,在全监组织开展了“我的单位观”大讨论活动,每名党员民警结合工作岗位及人生阅历分享自己的学习感悟,表示要争当践行“单位如家”理念的执行者。

开展结对帮带是此次活动中提升民警素质能的一项重要内容。活动中,各支部委员与帮带对象签订了《结对帮带活动协议书》。“通过网格化结对帮带,带动民警提高政治觉悟,增强履职能力。”政工党支部书记张爽说,帮带活动主要涵盖“带思想,共同进步;带安全,共保平安;带技能,共强素质;带作风,共树形象;带业绩,共促发展”五大内容,通过“支委+民警”或“支委+科室领导+民警”等形式,实现网格化结对帮带全覆盖。



用亲情的力量感召囚子

见习记者 范淑婷
通讯员 郑超 占丽

“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”在生日蛋糕前,严氏姐妹许下了她们13岁的生日愿望:“希望爸爸早点回家!”这是浙江省第一监狱到家走访活动中一个暖心的插曲。

为激发罪犯的思乡念亲之情,促进罪犯改造,省一监推出了到家走访活动。近日,这一连续开展4年的活动再次启动,监狱携手衢州市柯城区府山街道社会组织服务中心,跨越万里赶赴四川,为家属送去罪犯最新情况,为罪犯带回家属的问候。

多年未见 一朝梦圆

罪犯严某家是本次活动的第一站。此次民警可是有备而来,第二天就是严某双胞胎女儿的生日,民警与

志愿者为她们买来了蛋糕,提前为她们庆祝。

严某因罪被判刑入狱后,妻子就离开了,家中只剩两名老人和严某的双胞胎女儿。“为了保证两个孩子的学习费用,家里几个房间全都出租了,我们4个人就住在客厅里。”严某母亲说,受家庭条件限制,他们已经很久没见过严某了。

“爸妈,好久不见,我很想你们,你们一定要注意身体!女儿,你们一定要听爷爷奶奶的话,好好读书!”看着视频中多年未见的儿子,严某母亲抹着眼泪说,“太久没去看他了,真的很想他……”

“这次我们来,就是希望家人可以鼓励他积极改造,帮助他走向新生。”民警汪翼说。听了这话,严某家人都对着摄像机留下了想对严某说的话:“在里面要好好听话,努力改造,两个孩子你不用操心,爸妈会照顾好她们的。”“爸爸,这是我们画的画,好看吗?爸爸,我们会好好学习的,你要早点回来,我们在家里等你!”

架起桥梁 重树信心

此次活动的第二站,是罪犯林某家。

2013年5月,罪犯林某因罪被判有期徒刑12年6个月。“入监后,林某表现一直很好。但去年他父亲去世后,他改造变得很消极。”与林某母亲向某和表哥见面后,民警告知了来意,“希望你们能鼓励他重新振作起来。”

“很对不起你们,等我出来,一定好好孝敬你们!”看着视频中痛心忏悔的林某,向某哭了,“我们本来不想告诉他父亲去世的消息,现在我们该怎么做才能帮他呢?”听了民警有关监狱帮助林某重树信心的事以及家人如何帮助的建议,向某这才放下了心。临走前,向某对着镜头再三嘱咐林某:“好好听警官的话,改过自新,早点出来。”

“亲情是罪犯心底最柔软的地方。”汪翼说,监狱开展到家走访活动以来,已经在四川、江西、云南等多个省份留下了足迹,利用亲情的力量“破坚冰、解心结”,帮助一名又一名罪犯从黑暗走向光明。

